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1401 ؛ سال یوزپلنگ‌ آسیایی ایران 
انجمن یوزپلنگ آسیایی ایران: از ابتدای سال تاکنون 17یوزپلنگ در طبیعت ایران رخ‌نمایی کرده و تعداد توله‌های ماده بیشتر است

 تولید روزانه هزار تن زباله نوروزی
 در برخی شهرهای مازندران 

سفرهای نوروزی که آغاز می‌شود استان‌های شمالی به‌ویژه 
مازندران که همواره میزبان پر تعدادترین گردشگران نوروزی 
هستند تغییر چهره می‌دهند و به رغم تمام زیبایی‌های طبیعی و 
بصری، انباشت زباله و تهدید حیات‌وحش و آتش‌سوزی جنگل‌ها 

تبدیل به تهدید جدی برای زیست‌بوم این استان‌ها می‌شوند.
عطاءالله کاویان، مدیرکل محیط‌زیست استان مازندران درباره 
تهدید مسافران نوروزی برای طبیعت این استان در گفت‌وگو با 
همشهری اعلام کرد: انباشت زباله روزانه گردشگران نوروزی در 
برخی شهرهای مازندران از 200تن در روزهای معمولی به هزار 

تن در نوروز می‌رسد.
وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی پیش‌بینی کرده 
است که نوروز امسال حدود 8میلیون گردشگر به مازندران ورود 
می‌کنند. این در حالی است که جمعیت مازندران حدود 3میلیون 
نفر است و اگر هر گردشگر روزانه یک کیلوگرم زباله تولید کند، 

8هزار تن زباله در روز گریبان مازندران را می‌گیرد.
این موضوع جدای از احتمال آتش‌سوزی جنگل‌ها و ورود 
غیرمسئولانه برخی گردشگران به زیستگاه‌های طبیعی مازندران 
و ایجاد استرس در حیات‌وحش این استان آن هم درست در فصل 

زادآوری است.
عطاءالله کاویان، مدیرکل محیط‌زیست استان مازندران به 
همشهری می‌گوید: نمی‌توان سفرهای نوروزی مردم را محدود 
کرد. چون شرایط استان مازندران به‌دلیل نزدیکی به پایتخت 
مورد توجه همه مردم و به‌ویژه در نوروز برای گردشگران و افرادی 
است که خانه دومشان مازندران است. ما هم مانع فعالیت‌های 
گردشگری نیستیم. ولی بحثی که داریم این است که ظرفیت 
مازندران در حوزه مدیریت پسماند و تغییر کاربری‌ها، شکار و صید 
و تعارض با حیات‌وحش در این ایام با توجه به ورود گردشگران 

شدت بیشتری می‌گیرد.
به‌گفته مدیرکل حفاظت محیط‌زیست استان مازندران، در ایام 
نوروز آمار زباله و پسماند مازندران به حدود 15برابر روزهای عادی 
در برخی شهرها می‌رسد که کاملا از حجم پسماند تولید شده و نوع 

آن مشخص است که مربوط به روزهای نوروز است.
این مقام مسئول ادامه می‌دهد: استان مازندران حدود 3میلیون 
جمعیت دارد که این جمعیت در نوروز به 15میلیون گردشگر 
می‌رسد. یعنی 5برابر بیشتر از جمعیت بومی استان وارد مازندران 
می‌شوند و رسیدگی به موضوعات مرتبط با این استان در فصل 

نوروز عزم ملی می‌خواهد.
کاویان افزود: اگر از تمام کشور هم به مازندران سفر کنند 
مازندرانی‌ها براساس خوی مهمان‌نوازی از آنها استقبال می‌کنند. 
اما خواسته ما این است که باید حتما در این بخش یک نگاه ملی 
بر استان مازندران در بحث اعتبارات و اجرای پروژه‌های مرتبط با 

مدیریت پسماند حاکم باشد.
به‌گفته مدیرکل محیط‌زیست استان مازندران، تنها یک سیستم 
زباله‌سوز با ظرفیت 200تن در شهر نوشهر وجود دارد و این 
در حالی است که در ایام نوروز جمعیت برخی شهرها همچون 
نوشهر، چالوس، عباس‌آباد، کلاردشت و مرزن‌آباد از 3میلیون 
نفر هم بیشتر می‌شود. درحالی‌که ظرفیت زباله‌سوز این بخش در 
مازندران 200تن است و در برخی روزهای نوروز تولید زباله به هزار 
تن می‌رسد. بنابراین باید نگاه به مازندران در نوروز از سطح استانی 
فراتر برود و مدیریت بخش‌های مختلف این استان در سطح ملی 
دیده شود. او مشکلات دیگر محیط‌زیست و عرصه‌های طبیعی در 
مازندران همزمان با هجوم گردشگران نوروزی به این استان را تعدد 
رفت‌وآمد‌ها در طبیعت و استفاده از ماشین‌های آفرود در مناطق 
حفاظت شده اعلام کرد و گفت: حضور گردشگران و طبیعت 
گردها در برخی مناطق طبیعی و زیستگاه‌های حیات‌وحش بدون 
برنامه مشخص، به‌خصوص با ماشین‌های آفرود آسیب‌های زیادی 
برای حیات‌وحش و طبیعت این استان آن هم در فصل زادآوری 

حیات‌وحش برجای می‌گذارد.

اعتراض به خالی ماندن اقامتگاه‌های 
بومگردی در نوروز

رئیس جامعه اقامتگاه‌های بومگردی ایران در اعتراض به تبدیل 
مدارس به خوابگاه‌های نوروزی گفت:‌ بومگردی‌ها در آستانه 
تعطیلی و ورشکستگی هستند و به جای حمایت از آنها، مدارس 

را برای اسکان نوروزی مسافران تجهیز می‌کنند.
یاور عبیری به ایسنا گفت: با وجود آنکه زمان کوتاهی تا آغاز 
تعطیلات نوروزی باقی مانده است، اما رزرو اقامتگاه‌های 
بومگردی در پایین‌ترین حد خود است، ‌حتی سطح آن کمتر از 
سال‌های قبل است. با این حال وزارت آموزش و پرورش، مدارس 

را برای اسکان نوروزی مسافران آماده کرده است.
او افزود: اقامتگاه‌های بومگردی بیشتر از 2سال درگیر 
محدودیت‌های کرونا بودند، امید همه آنها به نوروز ۱۴۰۲ بود تا 
کمی خسارت‌ها را جبران کنند، بیشتر آنها وام گرفته‌اند و باید آن‌ 
را به شکلی بازگردانند. حداقل انتظار این بود که اولویت نخست، 
اسکان نوروزی مسافران در بومگردی‌ها و اقامتگاه‌های رسمی 
باشد و بعد مازاد جمعیت به‌سوی مدارس هدایت شود. ما هر سال 
به این رفتار وزارت آموزش و پرورش اعتراض می‌کنیم، اما دوباره 

شاهد تکرار آن هستیم.
رئیس جامعه اقامتگاه‌های بومگردی از وزیر میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی درخواست کرد در برابر طرح اسکان 
نوروزی مدارس و تبدیل آنها به اقامتگاه ایستادگی داشته باشد و 
دولت اولویت اسکان نوروزی را به اقامتگاه‌ها بدهد و مازاد جمعیت 
را در مدارس اسکان دهد. او گفت: اگر تبدیل مدرسه به اقامتگاه 
طرح درستی است، پس آموزش و پرورش هم به اقامتگاه‌های 
بومگردی مجوز بدهد تا ما هم در خانه‌های خود کلاس درس 

برگزار کنیم.
عبیری درباره صرفه اقتصادی اسکان مسافران نوروزی در مدارس 
در برابر هزینه‌های اقامت در هتل و یا اقامتگاه‌های رسمی در وضع 
اقتصادی موجود، گفت: متأسفانه بسیاری از مردم از قیمت‌ها و 
مزایای اقامت در بومگردی‌ها و یا سایر اقامتگاه‌های رسمی اطلاع 
ندارند. در مدارس چه امکاناتی به مردم داده می‌شود؟ درحالی‌که 
میانگین هزینه اقامت در بومگردی‌ها همراه با صبحانه برای 
هر نفر بین ۱۵۰ تا ۵۰۰ هزار تومان است که این مبلغ در برابر 

خدماتی که داده می‌شود واقعا زیاد نیست.

درس در 90مدرسه استان کردستان 
برای اقامت گردشگران نوروزی 
آماده‌سازی‌ شده است و به‌گفته هاشم 
ناظم‌جلالی، مدیرکل آموزش و پرورش 
کردستان ۲۶۸اتاق از این تعداد برای 
رزرو اینترنتی مسافران درنظر گرفته 
شده است. از ۲۸ اسفند تا ۱۲فروردین 
نیز ۱۱خانه معلم با ۴۳۰تخت در استان 
کردستان آماده پذیرش مسافران 

نوروزی است.

668
کلاس

باستانی متعلق به عصر مفرغ در 
سیستان و بلوچستان شناسایی شده 
است كه به اعام پژوهشگاه میراث 
فرهنگی و گردشگری، »تپه پیر« یكی 
از این محوطه‌های عصر مفرغ که 
کهن‌ترین دوران استقراری این منطقه 
است، به‌منظور آموزش دانشجویان 
دانشگاه زابل در حال کاوش‌های 

باستان‌شناختی است.

900
محوطه

مسافر در استان خراسان رضوی 
همزمان با نوروز1402 درخواست 
صدور مجوز داده‌اند. به‌گفته یوسف 
بیدخوری، معاون گردشگری این 
استان، واحدهای اقامتی آماده‌سازی 
شده برای نوروز۱۴۰۲ در خراسان 
رضوی ۲هزارو۱۶۹ واحد است که 
سهم ۴۹درصدی از این تعداد متعلق 
به خانه مسافرهاست. ظرفیت کل 
خانه‌مسافرهای دارای مجوز نیز 

۷۶هزارو۲۳۲ نفرشب است.

1064
خانه

اعتراض سازمان بازرسی به 
گرانفروشی ایرلاین‌ها

سازمان بازرسی کل کشور در راستای رعایت حقوق 
عامه درباره گرانفروشی ایرلاین‌ها در نامه‌ای به رئیس 
سازمان هواپیمایی کشوری هشدار داد. به‌گزارش 
میزان، اعمال نظارت بیشتر بر فروش بلیت به نرخ‌های 
اعلامی و جلوگیری از فروش خارج شبکه رسمی 
فروش بلیت شرکت‌های هواپیمایی )ایجاد بازار سیاه( 
و مازاد بر ظرفیت هواپیما، اعلام ممنوعیت فروش 
بلیت گروهی یا چارتری در ایام سفرهای نوروزی 
از طریق ابلاغ بخشنامه به شرکت‌های هواپیمایی 
و تأکید بر قابل استرداد بودن بلیت و رعایت سقف 
قیمت‌ها ازجمله موارد مطروحه در نامه مهدی 
خنجری، بازرس کل امور راه‌وشهرسازی سازمان 
بازرسی کل کشور به رئیس سازمان هواپیمایی 
کشوری است. سازمان بازرسی کل کشور خواستار آن 
شده است تا اعمال نظارت روزانه و برنامه‌ریزی‌شده بر 
عملکرد شرکت‌های هواپیمایی، سامانه‌های فروش 
بلیت، آژانس‌های مسافری و دفاتر فروش، شرکت‌های 
خدمات هندلینگ و فرودگاه‌های کشور از طریق انجام 
بازدیدهای میدانی و کنترل‌های فرایندی و مبتنی بر 

داده‌های کلان صورت گیرد.
سازمان بازرسی کل کشور با توجه به افزایش تقاضا 
برای بلیت، تأکید کرده است که فروش اجباری 
)فروش تور همراه بلیت در مواقعی که مسافران 
متقاضی خرید صرفا بلیت هستند و یا تحمیل هرگونه 
شرایطی که خارج از خواست مسافران است( ممنوع 

است.
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عدد خبر

خبر کوتاه

‌خبر خوان

گزارش روز

اورژانس، حمل اجساد جاده‌ای را 
برعهده بگیرد  

علی‌اصغر شالبافیان، معاون گردشگری 
کشور: در جلسه ستاد تسهیلات سفر 
استان تهران از نماینده اورژانس خواستم 
به‌دلیل آنکه سازمان شهرداری‌ها برای 
انتقال اجساد در جاده‌ها همکاری نمی‌کند، 
به مسئولان این سازمان اعام کنند که 
مسئولیت حمل اجساد را در جاده‌های 

نزدیک به شهر تهران بر‌عهده بگیرند.

حمل اجساد خارج از شهرها با 
آمبولانس ممنوع است 

جعفر میعادفر، رئیس سازمان اورژانس 
کشور: با توجه به طرح موضوع حمل 
اجساد متوفیان ناشی از تصادفات 
جاده‌ای و با توجه به نکات ارائه شده در 
نشست هماهنگی تسهیلات سفر۱۴۰۲، 
مصوبه هیأت دولت در این خصوص 
حذف شده و وزیر بهداشت ممنوعیت 

حمل اجسادبا آمبولانس را  اعلام کرد.

تلاش برای ثبت رشت به‌عنوان شهر 
جهانی صنایع‌دستی  

ولی جهانی، مدیرکل میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی گیان: در 
تلاش هستیم سال آتی رشت را به‌عنوان 
کاندیدای شهر صنایع‌دستی، ثبت جهانی 
کنیم. رشتی‌دوزی نیز ثبت ملی شده 
است و به همین دلیل در تلاش هستیم 
در سال۱۴۰۲، رشت را به‌عنوان کاندیدای 

شهر صنایع‌دستی، ثبت جهانی کنیم.

آمار نهایی انجمن یوزپلنگ ایرانی نشان می‌دهد 
که در 2زیستگاه اصلی این گونه یعنی در ذخیره‌گاه 
زیست‌کره توران و پناهگاه حیات‌وحش میاندشت 
در سال‌جاری 7یوزپلنگ ماده به همراه 8فرد از 
توله‌هایشان مشاهده شده‌اند و با توجه به‌وجود 2نر 
غالب در منطقه رشد امیدوارکننده‌ای در جمعیت 
توله‌ها ایجاد شده است. جنسیت برخی از توله‌ها 
مشخص نیست، چراکه از فاصله دور رصد شده‌اند. 
اما به‌گفته مسئولان این انجمن که سال‌هاست در 

ارزیابی جمعیت یوز با سازمان حفاظت محیط‌زیست 
و سازمان‌های بین‌المللی همکاری دارند، این آمار 
نسبت به سال‌های گذشته امیدوار‌کننده‌تر است. 
با این حال نباید فراموش کرد که این آمارها به‌دلیل 
وجود مخاطرات زیستگاه یوزپلنگ، مانند تصادفات 
جاده‌ای، کاهش جمعیت طعمه، تعارضات محلی و... 
هنوز هم بسیار شکننده است. تلف شدن پیروز، 
یوزپلنگ به دنیا آمده در اسارت، نشان داد که توجه 
افکار عمومی نسبت به محیط‌زیست بیشتر از قبل 
شده است و چه بهتر که این توجه را به مسائلی 
پراهمیت‌تر مانند حفاظت از زیستگاه اصلی گونه‌ها 
جلب کرد. اگرچه پروژه تکثیر در اسارت یوزپلنگ 

آسیایی ایران به آهستگی به راه خود ادامه می‌دهد، 
اما مسئولان سازمان حفاظت محیط‌زیست، به 
درستی حفاظت از زیستگاه برایشان اولویت بیشتری 
یافته است. به‌گفته عطیه تک‌تهرانی، مدیر بخش 
پژوهش انجمن یوزپلنگ ایرانی، وضعیت یوزپلنگ 
در ایران بسیار بحرانی است و نمی‌توان بدون ژن 
پشتیبان از این گونه حفاظت کرد. بنابراین تکثیر 
در اسارت باید در کنار حفاظت از زیستگاه دنبال 
شود و پس از تکثیر در اسارت با تکثیر در وضعیت 
نیمه اسارت، پروژه حفاظت از یوزپلنگ آسیایی را 
دنبال کرد. مدیر بخش پژوهش انجمن یوزپلنگ 
ایرانی در گفت‌وگو با همشهری، آخرین گزارش 

وضعیت یوزپلنگ آسیایی در زیستگاه‌های شمالی 
در سال1401 را ارائه کرد و گفت: پایش سراسری 
انجام‌شده در سال1400 و در ذخیره‌گاه زیست‌کره 
توران و پناهگاه حیات‌وحش میاندشت، نتایج 
قابل‌توجهی در اختیار کارشناسان و مسئولان 
مناطق قرار داد. در این پایش که گزارش نهایی آن 
منتشر شده است به شکل سیستماتیک همزمان و با 
حداکثر دقت مورد امکان، 90دستگاه دوربین تله‌ای 
در زیستگاه نصب شده است که نقشه‌های به‌دست 
آمده از محدوده حرکتی یوزهای بالغ، توانست 
اطلاعات خوبی به محیط‌بانان در سال‌جاری برای 

گشتزنی و حفاظت منطقه دهد.

   مناطق مورد مطالعه
انجمن یوزپلنگ ایرانی، همچون سال گذشته 2زیستگاه توران 
در سمنان و میاندشت در خراسان‌شمالی را رصد کرده‌ است. 
ذخیره‌گاه توران شامل 5محدوده تحت حفاظت پارک ملی 
عباس‌آباد، احمدآباد، زمان‌آباد و طرود می‌شود و در 4منطقه 
نخست، دوربین‌گذاری انجام شده است. پناهگاه حیات‌وحش 
میاندشت که محدوده پارک ملی ضامن آهو را در میان خود دارد از 
سال97 جمعیت یوزپلنگ خود را از دست داده است؛ ولی به‌دلیل 
ارتباط این منطقه با توران، برخورداری از جمعیت بسیار خوب 
طعمه و دیده شدن یوزپلنگ خارج از منطقه، از سال91 تا‌کنون 
انجمن یوزپلنگ آسیایی ایران این منطقه را نیز پایش کرده و 
همچنان امید به بازگشت یوزپلنگ به این منطقه وجود دارد. 
با شروع ورود دام به مناطق، دوربین‌‌ها جمع‌آوری شدند و تنها 
تعداد محدودی دوربین در پارک ملی توران به امانت در اختیار 
رئیس پارک ملی توران قرار گرفت. گزارش امسال انجمن یوزپلنگ 
آسیایی اما اطلاعات ارزشمندی از زمان جفت‌یابی یوزپلنگ‌ها در 

محدوده پارک‌های ملی در اختیار قرار داده است.

   توران و میاندشت مأمن یوز پلنگ آسیایی
ذخیره‌گاه زیست‌کره توران با وسعتی در حدود 14هزار  کیلومترمربع 
در منتهی‌الیه شرقی استان سمنان و در جنوب‌شرقی شهرستان 
شاهرود جای دارد. توران دارای آب و هوای خشک و نیمه‌خشک 
است و در ناحیه فلات ایران- آناتولی قرار دارد. ناهمواری‌های متنوعی 
پارک را در برمی‌گیرد؛ از کوه‌های بلندی چون کوه پیغمبر، پروبال و 
ارتفاعات دوشانی تا تپه ماهور، دشت و دق. این ویژگی‌ها باعث شده 
تا پوشش گیاهی و جانوری متنوعی نیز در توران دیده شود. حضور 
گوشتخوارانی چون پلنگ، یوزپلنگ، کاراکال، گرگ، گربه وحشی، 
گربه شنی، 3گونه روباه معمولی، شنی و شاه‌روباه و کفتار در مقابل 
دوربین‌های تله‌ای گویای این تنوع هستند. اصلی‌ترین طعمه‌های 
یوزپلنگ را در این منطقه قوچ و میش، آهو و جبیر تشکیل می‌دهند.

پناهگاه حیات‌وحش میاندشت با مساحت 844کیلومترمربع در 
استان خراسان شمالی و در 10کیلومتری شرق شهر جاجرم قرار 
گرفته است. این پناهگاه در جنوب با یک‌سری کوه‌های تپه‌ماهوری 
خشک با دره‌های خشک و بی‌آب و در شمال از یک دشت وسیع مملو 
از گیاهان شورپسند که کال شور جاجرم نوار شمالی آن را تشکیل 
می‌دهد، احاطه شده است. بخشی از پناهگاه در سال 1392به 
وضعیت پارک ملی با نام ضامن آهو ارتقا یافت؛ منطقه‌ای کم‌آب 
با میانگین بارندگی 250میلی‌متر در سال، ولی با تنوع جانوری بالا. 
درون پناهگاه، جمعیت بالای آهو به‌عنوان اصلی‌ترین طعمه یوزپلنگ 
در کنار سایر گونه‌ها ازجمله گرگ، شغال، گربه وحشی و کاراکال به 

چشم می‌خورد.

نام یوزهای بالغ مشاهده‌شده تعداد یوزپلنگ تعداد تصاویر  نام محدوده

ماجراد، هرب، تلخاب، فراز، مهشاد 5بالغ + یك‌توله 230  پارک‌ملی توران

- 0 0 زمان‌آباد

هرب، فراز 2بالغ 16 احمدآباد

فقه، تلما، هلیا، بی‌نام 28 4بالغ + 7توله عباس‌آباد

- 0 میاندشت

 یوزهای ثبت‌شده طی 2سال منتهی به بهار1401
در زیستگاه‌های شمالی

ماده نر

هرب، تلخاب، هلیا، تلما، هانا و ماجراد فراز، فقه و فیروز

زیستگاه‌های جنوبی)یزد( که احتمالا 3فرد از آنها باقی مانده باشد

نر ماده

اردوان، ارسلان، اردلان، هومینو و آرش -

تعداد یوزپلنگ‌های ثبت‌شده در سال‌های 1400 و 1401 در ذخیره‌گاه زیست‌کره توران

مجموع مجموع توله  سال یوز‌پلنگ ماده

17فرد 17فرد 8 7 1401

9فرد 9فرد 4 3 1400

 نکته : در سال1401 شاهد افزایش توله‌ها هستیم. این افزایش در کل نیز 2برابر شده است. این جدول با کسر تلفات در توله‌ها به‌دست آمده
.است. مرداد امسال شاهد از دست رفتن ی کتوله ماده در جاده بودیم. همچنین هلیا نیز 2توله خود را به‌دلیل نامعلوم از دست داده است

یوزپلنگ‌هایی که در 6سال گذشته از بین رفته‌اند

تصادف جاده‌ای خراسان‌شمالی یارقلی)نر)

تصادف جاده‌ای مانا)ماده) گذرگاه میاندشت و توران

مرگ طبیعی پناهگاه حیات‌وحش راور استان کرمان پویان )نر)

نامعلوم و ثبت‌نشده  شهرستان میامی استان سمنان بی‌نام )ماده)

تصادف محور عباس‌آباد - میامی بی‌نام)توله یوز ماده)

تعداد دوربین
 تله‌ای: 60دستگاه

تعداد تصاویر به‌دست 
آمده: 236هزار و 130

تعداد تصویر
 یوزپلنگ: 274

  هرب: از قدیمی‌ترین ماده‌های توران است 
که در سال98، سه توله و سال1400، دوتوله 

به دنیا آورد.
 تلخاب: ماده یوزپلنگ 6ساله که از تولگی 
همراه با مادر و برادرش فراز، در پارک‌ملی 
توران ثبت شده است. از سال98 زادآوری خود 
را با به دنیا آوردن 3توله آغاز کرد و در دومین 

زادآوری در سال1400، دوتوله به دنیا آورد.
  فراز: پس از فیروز که در پروژه تکثیر در 
اسارت زنده‌گیری شد، 2سالی است که نر 

غالب محدوده پارک‌ملی توران است.
  فقه: یکی از 2نر بالغی که امسال نیز ثبت 
شد. او همچنان محدوده عباس‌آباد را به‌عنوان 
قلمرو خود انتخاب کرده و تصویری از او در 
ذخیره‌گاه زیست کره ثبت نشده است. او 
همواره سعی دارد قلمرو خود را از فراز جدا 

نگه دارد.
  هلیا: ماده یوزپلنگی که سال98 به دنیا 
آمد و سال99 همراه مادرش هرب، توسط 
دوربین‌ها ثبت شد. سال1400 مستقل شد 
و مرداد امسال توسط داوطلبان که برای 

جلوگیری از تصادف یوزپلنگ‌ها در جاده 
حضور داشتند در منطقه آزاد شمال جاده 
تهران- مشهد به همراه 4توله دیده شد. پس 
از آن هم همراه 2توله در محدوده ذخیره‌گاه 
ثبت شد. یك احتمال زیاد وجود دارد و آن 

اینكه او 2توله‌اش را از دست داده است.
  تلما: خواهر هلیاست و دختر تلخاب كه در 
سال98 به دنیا آمده است. او نیز در سال99 
از مادر خود مستقل شد و در سال1401 به 
همراه 4توله در محدوده عباس‌آباد تصاویرش 

به ثبت رسید.
  ماجراد: یوزپلنگ 

ماده‌ای است که 
پیش از این به 
تنهایی در سال99 

در محدوده پارک‌ملی 
رصد شده بود و پس 
از آن هیچ وقت دیده 
نشد. شهریور امسال او 

به همراه یک 
توله‌ نر 

در توران دیده شد.
  مهشاد: مهشاد از توله‌های هرب است 
که سال1400متولد شد و به یاد مهشاد 
کریمی)خبرنگار جان‌باخته در حادثه اتوبوس 
خبرنگاران در سال1400( نام‌گذاری شده 
است. او تا پایان سال همراه با مادر به یادگیری 
مناطق پرداخت و نهایتا زمستان1401 به‌طور 
مستقل ثبت شد. در صورت سالم ماندن این 
یوز ماده، انتظار سرنوشتی چون هلیا و تلما 

برای او می‌رود.
  بی‌نام: یوزپلنگ ماده‌ای که برای 
نخستین‌بار به همراه یک توله 
‌نر مقابل دوربین دیده شد. 
اطلاعات زیادی از او در 

دسترس نیست.

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار


